

广东省科技创新“十四五”规划发布

到2025年新增上市科技型企业200家

新快报讯 记者麦婉诗报道 昨日,广东省政府新闻办举行《广东省科技创新“十四五”规划》(下称《规划》)新闻发布会。《规划》提出通过引导发展创业投资、健全科技信贷机制,力争到2025年,新增上市科技型企业200家。

设置了10个量化的预期性指标

发布会上,广东省科技厅厅长龚国平介绍,“十四五”期间,广东省把科技自立自强作为发展的战略支撑,按照“1+2+7+10”的发展思路谋篇布局。即,围绕建设更高水平的科技创新强省“1条主线”,立足粤港澳大湾区和深圳建设社会主义先行示范区“双区驱动”,突出国家重大需求、世界科技前沿等“七个聚焦、七个着力”,实施“科技创新十大重点行动计划”。

《规划》提出,2025年,粤港澳大湾区初步建成具有全球影响力的科技和产业创新高地,成为国家重要创新动力源。展望2035年,粤港澳大湾区建成具有全球影响力的科技和产业创新高地,广东成为引领我国进入创新型国家前列的战略力量。

同时,《规划》设置了全社会研发投入强度、基础研究经费投入占研发经费比重等10个量化的预期性指标。其中,在研发投入强度上,力争“十四五”期末全社会研发投入强度达到3.5%左右;基础研究经费投入占研发经费比重达到

10%,相对于“十三五”期末(5%)实现“翻番”。

加快推动广东“科技创新专板”建设

推动科技创新发展离不开资本市场的助力。《规划》提出通过引导发展创业投资、健全科技信贷机制、加大资本市场对科技企业支持力度等举措促进科技金融深度融合。

具体来看,支持科技型企业与多层次资本市场对接,建立全省科技型企业上市后备数据库,建立健全与深交所、上交所南方中心、港交所共同建设优质科技型企业上市协调工作机制,探索建立科创板、创业板等科技型企业上市服务绿色通道,抓住注册制改革契机,推动符合条件的科技型企业到沪深交易所上市融资。充分发挥广东区域性股权交易市场服务科技创新效能,加快推动广东“科技创新专板”建设。力争到2025年,新增上市科技型企业200家。

三个方面推进粤港澳科技合作深化

《规划》提出,要推动粤港澳大湾区建设具有全球影响力的科技和产业创新高地。龚国平表示,“十三五”期间,粤港澳三地已经有了紧密的科技创新合作。省财政科研资金直接过境拨付1.5亿元,约9000名境外高端紧缺人才已享受到大湾区个人所得税优惠政策。

策。广东启动建设了20家粤港澳联合实验室,134家面向港澳创建的创业孵化载体,50多个创新创业平台,吸引港澳青年创业团队近600个。

龚国平表示,“十四五”时期,广东着重从三个方面推进粤港澳科技创新合作全面深化。首先,是进一步加强顶层设计,围绕粤港澳三地各自在新发展格局中的战略定位和比较优势,合力推进粤港澳大湾区综合性国家科学中心、粤港澳大湾区国家技术创新中心、国家实验室等“国之重器”建设。

同时,加快推动横琴、前海两个合作区成为大湾区国际科技创新中心重要支点。在横琴,将携手港澳聚焦发展集成电路、人工智能、新材料、新能源、生物医药等产业;在前海,将紧紧抓住科技发展体制机制改革创新,大力发展粤港澳合作的新型研发机构,建设高端创新人才基地,推动引领产业创新的基础研究成果转化。同时,广东还将持续支持广州南沙打造粤港澳全面合作示范区,支持河套深港科技创新合作区建设包括量子科学中心在内的高端科技创新合作高地。

此外,进一步拓展粤港、粤澳联合资助计划,扩大省级科技计划对港澳开放。加大支持香港、澳门青年来粤创新创业力度。

广州市教育研究院获评全国教材建设先进集体

新快报讯 新快报记者邓善雯

杨喜茵报道 10月12日,全国教材工作会议暨首届全国教材建设奖表彰会在北京召开。广州市教育研究院课程教材研究室因为在优质课程资源及教材建设工作中业绩与成效突出,被评为全国教材建设先进集体,同时,院教材项目组联合研发的《普通高中教科书通用技术必修技术与设计2》项目还获全国优秀教材(基础教育类)二等奖;广州城建职业学院艺术与科技学院院长刘传奇教授等主编的《广告设计》荣获全国优秀教材(职业教育与继续教育类)二等奖。

据了解,全国教材建设奖是新中国成立以来,我国首次设立全面覆盖大中小学教材建设的专门常设性奖励项目,是我国教材工作领域的最高奖项。经过层层评审,首届全国教材建设奖经过最终评选,共评选出全国优秀教材999种、全国教材建设先进集体99个、全国教材建设先进个人200名。

广州市教育研究院有关负责人指出,在“双减”政策背景下,在“减”的同时,要做足“校内提质”这篇大文章,提升城市课程教材供给侧结构性改革工作是十分重要的。对于广州而言,能大面积开设劳动、人工智能、智慧阅读、科技创新,以供给侧结构性改革提供丰富的课程资源是“提质”的关键。教材建设是事关未来的战略工程、基础工程,教材体现国家意志。

广东省内海关查获侵权货物超5万件

新快报讯 记者王娟 通讯员陈琳 林已凡 屈春艳 李健报道

记者从海关总署广东分署获悉,8月27日至9月26日日期间,广东分署牵头组织省内广州、深圳、拱北、汕头、黄埔、江门、湛江海关与香港、澳门海关共同开展以货运和邮递快递渠道为重点的知识产权海关保护联合执法行动。联合执法行动期间,广东省内海关查获侵权货物物品超过5万件,商品类型主要有汽车配件、服装、充电器、香水等。

海关总署广东分署相关负责人介绍,自5月起,海关总署组织广东分署和广州、深圳等21个海关,开展“净网行动2021”,重点打击通过转运侵权货物违法行为,形成区域联动保护网络,有效防范侵权货物口岸漂移。本次联合执法行动作为“净网行动2021”的组成部分,省内海关加强协同配合,形成执法合力,强化全链条保护。

接下来为配合第130届广交会重启线下展览,海关将通过强化宣传引导,提供咨询服务,鼓励出口知识产权优势企业积极申请海关备案,为企业进一步开拓国际市场保驾护航。海关提醒广大进出口企业,尊重知识产权,增强守法意识,切勿进出口侵权货物及物品。

广州国际茶产业大会召开 广东省茶业商会揭牌成立

新快报讯 记者谢源源 通讯员荔宣报道 昨日,“2021·广州国际茶产业大会”在广州市荔湾区举办,大会由广州市人民政府主办、广州市商务局和荔湾区人民政府联合承办,以“茶贸广州 共创辉煌”为主题,中国工程院院士、专家学者等汇聚一堂,通过主旨演讲和圆桌对话的方式,助推广州茶产业做大做强。

会上,广东省茶业商会揭牌成立,将助力荔湾区茶产业转型升级,将打造茶叶市场环境提升工程示范段。荔湾区还与企业签订政企合作协议,拟打造以中国茶文化为特色的深度沉浸式商业综合体和茶产业公共交易平台,打造线上“永不落幕的茶产业展示平台”。

据介绍,经过几十年的发展,荔湾芳村茶叶市场已成为全国茶叶市场的“晴雨表”。芳村茶叶市场有逾



■昨日,“2021·广州国际茶产业大会”在广州荔湾区举办。新快报记者 夏世焱/摄

20个市场主体,2859家市场经营主体,其中,普洱茶交易量约占全国80%。南方茶叶市场为国家农业部定点专业市场、“菜篮子工程”唯一茶叶类价格信息提供单位。

芳村茶叶市场面临转型升级的重要命题,荔湾区正全力探索,将依托广州市率先开展国际消费中心城市培育建设的优势,重点打造国际茶都综合体。

继广深后 广东新增5个应用电子驾驶证试点城市

新快报讯 记者杨喜茵报道 昨日,记者从公安部交通管理局获悉,自10月20日起,在全国第一批推广应用基础上,驾驶证电子化公安交管便利措施将在太原、沈阳、哈尔滨等110个城市第二批推广应用,为驾驶人提供在线“亮证”“亮码”服务,更好便利群众办事出行。其中广东再新增5个应用全国统一电子驾驶证试点城市,包括珠

海、佛山、中山、江门、清远。

为保证电子驾驶证及时、顺利发放,第二批110个推广应用城市将自10月20日至26日错峰上线电子驾驶证申领功能,其中珠海、佛山于10月20日上线,中山、江门于10月23日上线,清远于10月26日上线。驾驶人可以对照本地上线时间安排,通过全国统一的“交管12123”APP申领电子驾驶证。下

一步,公安部将加快驾驶证电子化全国范围内推广应用。

此前,驾驶证电子化在北京、上海、广州、深圳等28个城市启用,已有1600多万名驾驶人申领电子驾驶证。电子驾驶证在全国范围内有效,可以在办理交管业务、接受执法检查时出示使用,并可以拓展客货运输、汽车租赁、保险购置等社会应用场景。